市一院人选

国家高级认知障碍诊疗中心建设单位

■通讯员 王玉玲

本报讯 近日,国家卫生健康委能 力建设和继续教育中心公布2023年高 级认知障碍诊疗中心和记忆障碍防治 中心遴选结果。市第一人民医院(南京 医科大学附属淮安第一医院)从全国数 百家申报单位中脱颖而出,最终入围, 成为淮安市唯一一家国家高级认知障 碍诊疗中心建设单位。

随着我国人口老龄化程度不断加 深,认知障碍疾病已经成为严重危害人 民群众健康的重大疾病之一。2019 年,市一院在亚专科建设时,神经内科 开创性地成立认知障碍诊疗组,由主任

医师、硕士研究生导师尚进担任组长, 率领团队在创新中不断发展、在发展中 不断完善。此后,市一院认知障碍诊疗 中心以神经内科为核心,依托检验科、 影像科、康复科等相关科室不断发展 壮大。该专业团队由疾病诊疗经验丰 富的认知障碍专科医师、神经心理专 职测评师、认知康复员和专科护理人 员组成。中心设有认知障碍(痴呆)门 诊、神经心理评估室、认知康复室等, 开展体液生物标志物检测、基因筛查、 PET-CT分子示踪技术、3.0T核磁共 振、全面认知功能检测等国内外前沿 诊疗技术以及认知刺激治疗、经颅磁 刺激治疗、经颅直流电刺激治疗、音乐 治疗等综合治疗,倾力为认知障碍人

群提供门诊诊断、住院治疗、院内康复 等全流程服务。

尚进介绍,认知障碍疾病是一种 以获得性、持续性认知功能损害为核 心,导致患者日常生活和工作能力减 退、行为改变的综合征。随着我国人 口老龄化加剧,以阿尔茨海默病和血 管性认知障碍为代表的认知障碍疾病 呈现多发、加速增长趋势,已成为严重 危害老年人的重大公共卫生健康问 题。早筛查、早诊断、早治疗,可以有效 延缓认知障碍疾病发展,对患者、家庭 和社会有着非常重要的意义。从市一 院近4年的诊疗案例来看,成立认知障 碍诊疗中心,一方面可以促进阿尔茨海 默病早诊早治,另一方面延缓了疾病整

市第一人民医院始建于1945年, 是一家拥有78年历史的三级甲等综合 性医院。该院始终坚持以全力打造人 民满意的医院为目标,用心用情用力为 人民群众的生命健康保驾护航。该院 院长杨晓钟表示,人选国家高级认知障 碍诊疗中心建设单位后,医院将持续致 力于区域内认知障碍疾病规范化的诊 疗和专业人才的培养,发挥示范引领作 用,满足认知障碍疾病防治需求,共同 推进区域内认知障碍疾病诊治的标准 化、规范化、科学化管理,为助推区域内 认知障碍诊治工作高质量发展增添强 大动力。

知名近视手术专家蔡劲锋将来淮坐诊

市护理质控中心专家组赴市三院督导

■通讯员 爱 尔

本报讯 为让前沿技术更好地服 务群众,提升群众生活品质,促进淮安 眼健康事业发展,11月4日,淮安爱 尔眼科医院将举行爱尔眼科屈光专家 见面会(淮安站)暨近视手术沉浸体验 科普峰会,邀请爱尔眼科上海地区副 总院长蔡劲锋,为淮安市民提供专业 的近视诊疗服务,带来近视矫正手术

蔡劲锋现任上海市医学会眼科专 业委员会委员、上海市视光研究中心 委员会委员,是瑞士EVOICL晶体、 德国蔡司全飞秒全球官方认证手术医 师及考核带教导师,准分子激光医师 亚太培训专家,擅长近视、远视、散光、 老视、屈光参差、斜弱视等诊疗,精通 LASIK手术、精雕手术、全飞秒、ICL

晶体植入术等眼科前沿技术,有6万 余例屈光手术经验,是国内屈光手术 领域临床经验丰富的专家、早期开展 高度近视矫正的专家,在高度近视矫 正领域颇有建树。

活动中,蔡劲锋将为广大市民开 设近视矫正手术科普讲座,提供诊疗 服务,为患者答疑解惑。此外,现场还 将对ICL手术、全飞秒手术进行全程 直播,由淮安爱尔眼科医院院长陈绪 攀讲解,让广大市民深入了解两种近 视手术的全过程和原理。

此次活动将为广大淮安市民尤其 是近视朋友们,搭建一个近视摘镜的 科普平台,通过与国内屈光专家面对 面交流,解决近视矫正方面的疑惑。 蔡劲锋带来的近视矫正手术科普讲 座,将对普及眼健康知识起到积极推

运用"ERCP+经口胆道镜"技术为患者提供精准化诊疗服务

市二院胆管疾病诊疗水平再上新台阶

■通讯员 王 宇

本报讯 由于胆道系统结构复杂 和胆管狭小,胆管病变的诊断历来是 消化系统疾病诊断的难点,故被称为 "最后一处碉堡"。以往胆管疾病仅能 通过超声、CT或MRI等影像学检查进 行间接诊断,无法获得病理组织"金指 标"而最终确诊。经口胆道镜技术攻 克了这一"碉堡",在胆道方寸之间大 显神威,不仅是胆胰疾病诊疗的新利 器,而且大幅提升了胆胰疑难疾病诊 疗效果,在该领域具有划时代的意义。

家住宿迁市沭阳县的刘女士今年 70岁,1个月前,无明显诱因下发现皮

肤巩膜黄染,伴小便发黄,但未到医院 就诊。4天前,患者因"反复胸闷1月, 加重2天"到当地医院住院治疗,入院 做上腹部增强CT,结果显示:肝内胆管 扩张,左右肝管、肝总管及胆囊管、胆总 管上段管壁增厚,管腔狭窄。患者及家 属为求进一步诊治,来到淮安市第二人 民医院肝胆胰外科就诊,医生查体后以 "胆总管狭窄"收治入院。

入院后,肝胆胰外科主任陈闯博士 为患者完善CT及核磁共振检查,结果 显示"胆管占位性病变"。他联系消化 内科副主任乔晓博士会诊讨论,两位专 家一致认为单纯的胆管造影、断层影像 检查难以满足诊疗需求,可运用经口胆 道镜进行检查,其不仅可以直接观察胆

管壁黏膜的变化,而且能够进行直视下 精确活检,进一步明确胆管狭窄的原 因,于是决定采取该诊疗技术。

经过充分的术前准备,在医护人员 的密切配合下,手术非常顺利。经检 查,患者为自身免疫性胆管炎,并非肿 瘤导致的胆道占位。经积极治疗,患者

乔晓介绍,经口胆道镜技术俗称 "子母镜",就是将一根管径更细的子镜, 经过十二指肠镜(母镜)的孔道进入胆 管,直视观察胆管内病变,使ERCP操作 变为"所见即所得、眼见为实",极大地 提高了准确性。其不仅可以引导胆管 的精准超选,精确胆道引流、解除胆道 狭窄,还可以利用液电、激光等手段击

碎巨大结石、困难结石,从而取出结 石,避免外科手术,同时可以钳取病变 组织送病理检查,对于胆胰肿瘤精准靶 向治疗及局部消融治疗具有重要意义。

有了经口胆道镜技术的支持,以往 ERCP能够治疗的胆胰疾病将得到更 精准、更高效的治疗,从而大幅提升胆 管疾病诊断水平。"ERCP+经口胆道 镜"的强强联合,将为更多患者解除病

目前,淮安市第二人民医院消化 内科已成功运用"ERCP+经口胆道镜" 技术为多名患者治疗胆管疾病,标志着 市二院胆管疾病直视化、精准化、数字 化诊疗水平再上新台阶,消化系统疑难 胆胰疾病诊疗取得新的突破与进展。

市民营医疗机构行业协会第二次会员大会暨理事会换届选举大会召开

■通 讯 员 常 耀 融媒体记者 杨春阳

本报讯 日前,淮安市民营医疗机 构行业协会第二次会员大会暨理事会换 届选举大会在淮安光明眼科医院举行。

会议选举产生第二届理事会理事 单位、副会长单位、会长单位、监事单

位、秘书长,并为相关单位及个人授 牌。市卫健委和市民政局相关领导对 上一届理事会工作给予充分肯定,对新 一届理事会工作提出意见和建议。会 议还审议通过第一届理事会工作报告、 第一届理事会财务审计报告、协会修订 章程、协会修订财务制度、换届选举办

市民营医疗机构行业协会新一届

理事会将强化党的领导,搭建有活力的 非公党建平台,充分发挥党组织战斗堡 垒和党员先锋模范作用,弘扬协会建设 发展正能量,为淮安医疗卫生事业健康 发展贡献力量;强化政企沟通,搭建政 府重视、支持民营医院发展的支撑平 台,让民营医疗机构成为公立医院积极 有益的补充,共同服务卫生事业发展; 强化会员服务,搭建交流、学习、合作平

台,切实关心会员需求和发展,让协会 真正成为会员的"娘家":强化行业自 律,搭建依法执业、业内监督平台,督促 民营医疗机构自觉遵守法律法规和行 业规范,树立良好的医疗卫生行业形 象;强化社会责任,搭建有担当的爱心 平台,引导会员单位关注社会热点,关 爱困难群众,努力打造"有责任感的组

市中医院开展中医药文化进企业活动



■通讯员 张娣娣 申琳琳

本报讯 为大力弘扬中医药文 化,提升广大职工健康素养,日前, 市卫生健康委副主任赵国强、中医 处处长崔百军,市中医院党委副书 记、院长陈璟及副院长周兴武,带领 治未病中心、针灸科、普外科、公卫 科、护理部7名医护人员,走进江苏 天士力帝益药业有限公司,开展中 医养生讲座、义诊、健康咨询、八段 锦教学、中医特色疗法体验活动。

天士力帝益药业工会主席、行 政总监黄小闯致欢迎辞。赵国强向 黄小闯赠送中医药科普书籍。陈璟 向天士力帝益药业工会副主席胡亚 娟赠送防感香囊。

周兴武简要介绍淮安地域医学 流派"山阳医派"的文化历史,以《中 医饮食疗法在慢性病中的应用》为 题,用通俗易懂的语言,从五行食补、 十二时辰与经络、饮食养生原则、不 良饮食引起的危害等方面,讲授中医 食疗养生知识,并提出科学建议,增 强职工们的自我保健意识。

讲座结束后,周兴武与治未病 中心主任丁霞珍、针灸科主任刘永 涛现场把脉问诊,就大家关心的健 康问题答疑解惑,给予健康指导。 义诊现场还设置"检查室",普外科 副主任医师孙建为有需求的60余位 职工开展甲状腺彩超检查,对发现 的问题进行详细解答。门诊部护士 长秦梅、肺病科护士长张晓雯现场 演示八段锦。

职工们饶有兴趣地体验耳穴埋 籽、刮痧、艾灸、拔火罐等中医传统 疗法。一些颈肩不适的职工在体验 刮痧后,疼痛立刻得到缓解,直呼 "太神了"

此次活动共服务企业职工150 余人,开具中药处方80余份,发放中 医药健康宣传资料、中药香囊等300

此次活动让广大职工深入了解 了中医药文化,对于推广山阳医派 文化、提升居民健康素养起到积极

市中医院将继续深入社区、学 校、镇街、企事业单位,开展形式多 样、内容丰富的中医药健康活动,在 为民办实事的同时,倡导健康生活 方式,推动中医药传承创新发展。

■通讯员 邵莉莉 仲 鑫

本报讯 近日, 市妇幼保健院组织儿 外科医生走进市实验 小学,开设儿童意外 伤害急救讲座,旨在 让青少年儿童更好地 了解掌握意外伤害急 救知识。

幼保健

思

憲

进

校园里会发生哪 些意外? 发生意外该 怎么办? 如何预防和 急救? 市妇幼保健院 儿外科顾春晖医生用 通俗易懂的语言,结 合实际案例,就异物 室息、心跳呼吸骤停、 烫伤、鼻出血等进行 讲解,并用道具进行 演示,同时讲解如何 避免常见的意外伤 害。顾春晖还手把手 地教授学生们心肺复 苏和海姆立克急救 法。学生们纷纷表 示,现场学到很多急 救知识,以后不仅可 以保护自己不受伤 害,还能帮助他人。

此次活动增强了 师生安全保护意识, 提高了师生意外伤害 急救技能。

市妇幼保健院儿 科、急诊科、儿外科等 科室专家将继续为广 大中小学学生传授生 活中常用的意外伤害 自救互救技巧,真正 做到"妇幼至上",为 青少年儿童健康成长 保驾护航。

本报讯 为持续提升护理质量, 充分发挥护理质控数据在各项评审评

■通讯员 缪媛媛 丁华珍

价工作中的作用,为人民群众提供安 全、高效的护理服务,10月27日下 午,由市一院护理部副主任陈梅、市二 院护理部副主任徐芳、市中医院护理 部主任何小娟等4人组成的市护理质 控中心专家组,对市三院护理质控数 据进行核查和现场督导。

专家组通过查阅资料、访谈、实地 查看等方式进行督查,先后走进神经 内科、脑血管科等科室,查看相关数据 收集和上报及压疮性损伤预防与控 制、中心静脉导管相关血流感染预防 与控制、呼吸机相关性肺炎预防与控 制等措施落实情况。专家组对市三院 护理质控数据落实情况给予充分肯 定,对存在的问题进行反馈,并提出指

对督导中发现的问题,市三院护 理部将聚焦突出问题和薄弱环节重点 攻坚,将相关要求抓在经常、融入日 常,保障人民群众生命安全和身体健 康。

淮安区卫健委 举办职业病专项工伤预防培训班

■通讯员 杨婷玉 刘明辉

本报讯 日前,淮安区卫健委举 办职业病专项工伤预防培训班,200 余家企业的负责人和职业卫生管理人

此次培训为期两天,邀请市卫生 健康委员会、市社会保险基金管理中 心、市第二人民医院等单位职业病防 治专家授课。专家们围绕职业病防治 相关法律法规及职业健康管理知识、 职业病危害因素及防护措施、工伤保 险政策等进行培训,进一步普及职业 病防治法律法规和职业健康管理知 识。培训结束后,淮安区卫健委组织 参训人员进行理论测试,向考试合格 人员发放培训证书。

通过培训,企业管理人员对职业 和工伤预防的重要性有了深刻认 识,将更好地落实企业主体责任和企 业负责人第一责任人责任,从源头加 强职业健康管理和工伤预防工作。 淮安区将以此次培训为契机,进

一步加大职业病预防和工伤预防监督 管理力度,提升职业卫生管理水平,保 障劳动者职业健康权益。

淮东社区卫生服务中心 筑牢消防安全防线



■通讯员 周红霞

本报讯 为进一步提升医护人员 对夜间突发火灾的应急处理能力,强 化医护人员消防安全意识,目前,清江 浦区淮东社区卫生服务中心开展消防 安全知识讲座及消防疏散演练活动, 中心医护人员参加活动。

在讲座中,教官通过分析火灾案 例,阐述火灾发生的原因,强调加强消 防知识学习、掌握灭火器材使用方法 及火灾现场自救逃生技能、扑救初期 火灾的重要性,介绍灭火器的种类及 使用安全等方面知识。

讲座结束后,中心开展消防疏散 演练。模拟火灾事故现场设定在三楼 病区,全体人员迅速进入演练状态。 夜班医护人员遵循组织有序、行动迅 速的原则,及时疏散并引导病人下 楼。救援队伍迅速将行动不便的病人 抬上担架,并按照规定的疏散路径转 移到一楼大厅门口。

演练结束后,中心负责人何广雄 对此次演练进行点评。他强调,全体 职工要熟练掌握消防器材的使用方 法,在火灾发生后要第一时间报警,正 确使用消防器材扑救初期火灾。同 时,他要求定期开展消防演练,组织全 员培训,确保每个人都熟练掌握应急 处理技能。

通过此次活动,中心医护人员对 火灾的危害有了深刻认识,掌握了灭 火器材的使用方法及应急疏散技巧, 提高了自救互救能力。